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A. NOTĂ DE PREZENTARE 

 

Programa pentru disciplinele TEHNOLOGICE  se adresează absolvenţilor facultăţilor 

de profil şi maiştrilor instructori care se prezintă la concursul pentru ocuparea posturilor 

didactice/ catedrelor vacante din învăţământul preuniversitar. Conţinutul şi structura 

programei sunt elaborate în aşa fel încât să răspundă schimbărilor impuse de abordarea 

curriculară sistemică în realizarea procesului educaţional.  

Structura arborescentă şi sistemul modular de organizare curriculară pentru 

învăţământul tehnologic solicită abordarea structurală a desfăşurării procesului de 

învăţământ. 

Programa de concurs este elaborată în acord cu programele şcolare/curriculumul în 

vigoare din învăţământul preuniversitar pentru respectiva disciplină şi cu programele pentru 

evaluările şi examenele naţionale. Aspectele fundamentale vizate prin prezenta programă 

operaţionalizează profilul maistrului instructor, urmărind: 

 cunoaşterea de către profesor a conţinuturilor ştiinţifice şi a principalelor tendinţe 

în evoluţia disciplinelor de pregătire profesională şi a metodicii predării acestora;  

 utilizarea competentă a documentelor şcolare reglatoare; 

 capacitatea de a construi demersuri didactice interactive prin adecvarea strategiilor 

didactice la conţinuturi; 

 capacitatea de proiectare şi realizare a demersului didactic intra-, trans-, inter-, şi 

multidisciplinar, în concordanţă cu standardele de pregatire profesională ;  

 capacitatea de proiectare şi realizare a evaluării competenţelor dobândite de elevi; 

 demonstrarea abilităţilor de comunicare, empatice şi de cooperare necesare 

realizării actului educaţional. 

Au fost urmărite formarea şi structurarea competenţelor pentru maiştri instructori, cu 

aplicare la specificul activităţilor de instruire practică. Pe lângă competenţele specifice, în 

specialitate, sunt vizate competenţele pentru îndeplinirea eficientă a unui rol social precum şi 

competenţele metodice. 

Conţinuturile programei urmăresc sporirea flexibilităţii, mobilităţii ocupaţionale şi 

creşterea gradului de adaptabilitate a maiştrilor instructori la evoluţia tehnică, tehnologică şi 

economică în domeniu. 

 
B. COMPETENŢE SPECIFICE 

 

Programa vizează, pe lângă conţinuturile ştiinţifice şi cele de metodică a disciplinelor, 

anumite competenţe specifice maistrului instructor pentru discipline Tehnologice, competenţe 

pe care acesta trebuie să şi le dezvolte şi probeze pe parcursul desfăşurării activităţii 

didactice. 

1 Cunoaşterea şi aprofundarea de către candidaţi a conţinuturilor ştiinţifice şi 

metodice de specialitate; 

2 Proiectarea demersurilor didactice adaptate nivelului de învăţământ, calificării şi 

specificului clasei, în conformitate cu standardele de pregătire profesională şi 

curriculumul în vigoare; 

3 Realizarea corelaţiilor intra, -inter şi pluridisciplinare ale conţinuturilor; 

4 Proiectarea activităţilor de pregătire/instruire practică.  

5 Selectarea şi aplicarea metodelor și instrumentelor de evaluare adecvate activităţii 

de pregătire/instruire practică; 
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6 Exploatarea utilajelor, instalaţiilor şi echipamentelor în condiţiile respectării 

normelor de sănătate și securitate în muncă, prevenirea și stingerea incendiilor şi 

de protecţia mediului înconjurător; 

7 Respectarea normelor de calitate pentru desfăşurarea proceselor, obţinerea 

produselor şi oferirea serviciilor. 

 

C. TEME DE SPECIALITATE 

 

I. Materii prime și materiale tehnologice 

1. Structura macroscopică a lemnului  

 Secțiuni principale prin trunchi; 

 Caracterele structurii macroscopice a lemnului; 

 Caracteristicile fizice ale lemnului. 

2. Defectele lemnului şi influenţa lor asupra prelucrabilităţii lemnului  

 Defecte de formă ale trunchiului; 

 Defecte de structură ale lemnului; 

 Noduri; 

 Crăpături; 

 Găuri şi galerii de insecte; 

 Alteraţii şi coloraţii anormale ale lemnului; 

 Influența fiecărei categorii de defecte asupra prelucrabilității lemnului. 

3. Proprietăţile lemnului  

 Proprietăţi fizice ale lemnului (densitate, umiditate, umflare şi contragere); 

 Proprietăţi mecanice ale lemnului (rezistenţa lemnului la solicitări de: tracţiune, 

compresiune, forfecare, despicare); 

 Proprietăţi tehnologice ale lemnului (uzura, durabilitatea, rezistenţa la smulgerea 

cuielor şi şuruburilor). 

4. Materiale tehnologice folosite în industria lemnului  

 Adezivi: clasificarea adezivilor, proprietăţile şi caracteristicile tehnice ale 

adezivilor, recunoaşterea şi modul de aplicare a celor mai utilizaţi adezivi în 

industria lemnului (adezivi polivinilici, adezivi ureo-formaldehidici, adezivi 

solizi); 

 Materiale abrazive: duritatea granulelor abrazive, granulaţia materialelor abrazive, 

simbolizare materiale abrazive; 

 Materiale peliculogene: definiții, clasificare, caracteristici principale.  

5. Materii prime folosite la fabricarea produselor din lemn  

 Cherestea: definiţie, terminologie, clasificare, grosimi, utilaje pentru debitarea 

buştenilor în cherestea (gaterul vertical şi ferăstrăul  panglică de debitat buşteni), 

metode de debitare a buştenilor în cherestea, modele de tăiere, cubarea lemnului 

rotund, cubarea cherestelei (fișe);  

 Furnire estetice şi tehnice: definiție, clasificare, grosimi, domenii de utilizare,  

utilaje pentru derularea buştenilor (descrierea derulorului şi a modului de 

funcţionare, norme de sănătate, securitate în muncă și protecția mediului), 

debitarea prin tăiere plană a furnirelor estetice (descrierea maşinii de tăiat plan şi a 

modului de funcţionare, norme de sănătate, securitate în muncă și protecţia 

mediului); 

 Placaj: definiţie, clasificare, grosimi, proprietăți, domenii de utilizare; 

 Panel: definiţie, clasificare, grosimi, reprezentare, domenii de utilizare; 
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 Panouri din aşchii de lemn (PAL) şi din fibre de lemn (PFL): definiţie, clasificare, 

grosimi, proprietăţi, domenii de utilizare. 

II. Tehnologia cherestelei 

6.  Depozitarea şi uscarea cherestelei  

 Uscarea naturală a cherestelei: factorii care influenţează uscarea naturală: 

- organizarea depozitului de cherestea;  

- stivuirea cherestelei de foioase şi răşinoase; 

- durata de uscare naturală a lemnului. 

 Uscarea artificială a cherestelei: 

- definiţie, avantaje; 

- procedee de uscare; 

- regimuri de uscare; 

- tehnologia uscării: pregătirea instalaţiilor de uscare, pregătirea 

materialului, conducerea, controlul şi evidenţa uscării; 

- tipuri de instalaţii de uscare a cherestelei: camere de uscare, tuneluri de 

uscare, instalaţii de conducere computerizată a uscării cherestelei; 

 Defecte de uscare, cauze, mod de preîntâmpinare; 

 Norme de securitate, sănătate în muncă și protecţia mediului la uscarea lemnului. 

III. Prelucrarea manuală a lemnului 

7. Dotarea atelierului pentru prelucrarea manuală a lemnului 

 Dispozitive de lucru manuale: tejgheaua, cutii pentru tăiat și îndreptat în unghi 

(construcție, mod de lucru); 

 Instrumente de măsurat: metrul pliant, ruleta, șublerul, micrometrul, ceasul 

micrometric (construcție, mod de lucru); 

 Instrumente de trasat și verificat: compasul, dreptarul, nivela, echere, zgârieciul 

(destinație, construcție, mod de lucru); 

 Unelte pentru prelucrarea manuală a lemnului: ferăstraie manuale (destinație, 

clasificare, construcție, mod de mânuire, pânze pentru ferăstraie manuale); rindele 

(destinație, clasificare, construcție, mod de lucru, cuțite pentru rindele), dălți 

(destinație, clasificare, construcție, mod de lucru, ascuțire), burghie (destinație, 

construcție, clasificare, dispozitive de acționare manuală a burghielor, mod de 

lucru, ascuțire), rașpele și pile (destinație, clasificare, construcție, mod de lucru); 

 Norme de securitate, sănătate în muncă și protecţia mediului la prelucrarea 

manuală a lemnului. 

IV. Tehnologia fabricării mobilei 

8. Debitarea materiei prime  

 Debitarea lemnului masiv, debitarea centralizată; 

 Operaţii de debitare, supradimensiuni de prelucrare la debitarea lemnului masiv; 

 Indicatori economici la debitarea lemnului masiv; 

 Tehnologii şi utilaje de debitare a lemnului masiv: ferăstrăul circular pendulă cu 

acţionare hidraulică, ferăstrăul circular de spintecat cu avans mecanic, ferăstrăul 

panglică (principiul funcţional şi cinematic, construcţie şi caracteristici tehnice, 

reglare, organizarea locurilor de muncă); 

 Scule, dispozitive şi verificatoare folosite la debitare; 

 Norme de securitate, sănătate în muncă și protecția mediului la operaţiile de 

debitare. 
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9. Prelucrarea mecanică a reperelor din lemn masiv 

 Scop, operaţii de prelucrare mecanică a reperelor din lemn masiv (îndreptarea, 

rindeluirea la grosime, rindeluirea pe 2, 3, 4 feţe, retezarea la lungime finală,  

frezarea, burghierea, strunjirea); 

 Schema tehnologică a operaţiilor de prelucrare mecanică a reperelor din lemn 

masiv; 

 Utilaje şi agregate folosite la prelucrarea mecanică a reperelor din lemn masiv: 

maşina de îndreptat, maşina de rindeluit la grosime, agregatul IP-4, maşina de 

frezat cu ax vertical, ferăstrăul circular dublu, ferăstrăul circular universal de 

tâmplărie CUM-3 , masina de burghiat și scobit orizontală, strungul longitudonal 

(principiul funcţional şi cinematic, construcţie şi caracteristici tehnice, reglare, 

organizarea locurilor de muncă); 

 Scule, dispozitive şi verificatoare specifice utilajelor menţionate anterior; 

 Defecte de prelucrare mecanică, cauze, remedieri; 

 Norme de securitate, sănătate în muncă și protecția mediului la operațiile de 

prelucrare mecanică. 

10. Șlefuirea lemnului 

 Etape; 

 Utilaje pentru șlefuire: mașina de șlefuit cu bandă orizontală îngustă (descriere, 

funcționare); 

 Norme de securitate, sănătate în muncă și protecţia mediului la șlefuirea 

lemnului. 

11. Finisarea lemnului 

 Pregătirea suportului lemnos pentru finisare (operații); 

 Procedee de aplicare a materialelor de finisare; 

 Pulverizarea: aparatul de pulverizat, cabina de pulverizat (construcție, 

funcționare, norme de securitate, sănătate în muncă și protecţia mediului). 

12. Asamblarea reperelor din lemn masiv    

 Asamblarea ramelor cu dispozitive acţionate pneumatic; 

 Asamblarea ramelor cu dispozitive acţionate hidraulic. 
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D. TEME DE DIDACTICĂ GENERALĂ ȘI METODICA PREDĂRII 
 

a. Proiectarea, organizarea şi desfăşurarea activităţii didactice 

1. Conceptul de curriculum. Tipologie. Curriculum în dezvoltare locală. Produse și 

documente curriculare: planuri cadru, planuri de învățământ, standarde de pregătire 

profesională, programe școlare/curriculum, manuale școlare, auxiliare didactice. Alţi termeni 

de referinţă ai curriculumului naţional: arii curriculare, discipline, module.  

2. Proiectarea activităţii didactice: elaborarea planificării calendaristice, proiectarea 

lecţiilor/activităților didactice. 
 
 

b. Strategii didactice utilizate în procesul de instruire. Strategii şi modalităţi de 

integrare în lecţie a activităţilor cu caracter practic – aplicativ. 

1. Strategii didactice. Definiții, Caracterizare. Tipologie. 

2. Metode de învățământ: descriere, exemple de utilizare a diferitelor metode de învățământ 

în cadrul lecției. Metode și tehnici didactice interactive: descriere, exemple de aplicare a 

metodelor și tehnicilor didactice interactive în cadrul diferitelor tipuri de lecții. 

3. Forme de organizare a instruirii. Forme de organizare a activității didactice. Lecția, unitate 

didactică fundamentală: definiție, evenimentele lecției, tipuri și variante de lecții.  

4. Mijloace de învăţământ şi integrarea lor în procesul de predare-învăţare-evaluare. Funcţiile 

didactice ale mijloacelor de învăţământ. Clasificarea și caracteristicile mijloacelor de 

învăţământ. Mediul de instruire. Cerințe în organizarea mediului de instruire. 
 

c. Evaluarea rezultatelor școlare 

1. Evaluarea, componentă fundamentală a procesului de învăţământ. Funcţiile evaluării. 

Formele evaluării. Obiectivele evaluării. Proiectarea evaluării. 

2. Metode și instrumente de evaluare. Metode și instrumente tradiţionale de evaluare. Metode 

complementare/alternative de evaluare. 

3. Tipologia itemilor: definiţie, clasificări, caracteristici, reguli de proiectare, modalităţi de 

evaluare şi de notare, avantaje și dezavantaje/limite în proiectare și utilizare. 

4. Calităţile instrumentelor de evaluare: validitate, fidelitate, obiectivitate şi aplicabilitate. 

5. Notarea școlară. Variabilitatea notării. Factori ai variabilității aprecierii și notării. Erori în 

evaluarea școlară/Efecte perturbatoare în apreciere și notare. 
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